

魏都区人民政府应急救援总指挥部办公室文件

许魏应总指办〔2022〕2号

魏都区人民政府应急救援总指挥部办公室 关于推进社会应急救援力量健康发展的 指导意见

区应急救援总指挥部成员单位、区各专项应急指挥部办公室，各街道办事处、区先进制造业管委会、三国文化产业园区管委会：

为加快建立我区统一指挥、反应灵敏、协调有序、运转高效的灾害事故应急救援体系，提高防范和应对重特大灾害事故的能力，根据《突发事件应对法》《河南省应急救援队伍建设管理办法（试行）》等有关规定，现就进一步推进我区社会应急救援力量（以下简称社会救援力量）健康发展提出如下意见：

一、推进社会救援力量健康发展的重要性和必要性

我区人口聚集密度大、老旧小区多、道路桥涵多、因属大陆性季风气候，多旱、涝、风、雹等气象灾害，具有突发性强、时

时间长、范围广、损失重等特点，防范和应对灾害事故的任务十分繁重。社会救援力量是专业救援力量的重要补充，对建立密切协同的应急处置灾害事故工作机制具有重要意义。近年来，我区社会救援力量不断发展壮大，在夯实防灾减灾救灾基础、推广科普知识、应急抢险救援等方面发挥了重要作用，已成为应急救援体系的重要组成部分。但是，我区社会救援力量存在管理不规范、救援能力有限、资金装备短缺和参与应急救援信息不对称、协调不顺畅等方面的问题，需要进一步加强组织引导、规范救援行为、强化能力提升，推动社会救援力量发挥更大作用。社会应急救援力量是我区应急救援体系的重要组成部分，健康发展社会救援力量，提高对事故灾难的防范处置能力，最大限度地减少事故灾难造成的损失，尤为重要和迫切。应急救援总指挥部各成员单位要充分认识推进社会救援力量健康发展的的重要性和必要性，提高应对各类灾害事故的应急救援能力和水平，为构建和谐社会、建设“平安魏都”、促进全区经济社会协调健康发展提供保障。

二、总体要求

(一) 指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记关于防灾减灾救灾的一系列重要指示和重要论述，结合我区灾害事故特点，统筹协调社会救援力量高效有序参与防灾减灾救灾工作，引导规范社会救援力量健

康发展，提升社会救援力量的专业能力和管理水平，推动形成社会积极参与的应急救援工作格局。

(二) 基本原则。 1. 立足实际，统筹发展。把培育发展社会救援力量作为创新社会治理、转变政府职能的具体举措纳入重要议事日程。根据灾害事故风险特点和救援工作需求，制定培育发展规划，因地制宜、合理布局，引导扶持一批与之相适应的社会救援力量。引导社会救援力量强化能力和行为建设，完善创新建设机制，落实扶持保障措施，为社会救援力量健康发展和发挥作用提供更大空间。

2. 协调推进，完善机制。推动完善各街道办事处主导、应急部门统筹、相关部门协同、社会救援力量广泛参与的建设工作机制，坚持培育发展与规范引导并重，在培育中规范，在规范中引导，在引导中发展，及时研究解决推进工作中出现的重大问题，制定并落实引导社会救援力量健康发展的政策措施和经费保障机制，为社会救援力量参与应急救援工作提供有力的制度保障。

3. 积极引导，规范管理。坚持党建引领，强化社会救援力量党建工作。坚持政府扶持与市场机制协同发展理念，在政府统一指挥和有关部门统筹协调下有序开展工作。坚持专业化与社会化相结合，着力提高社会救援力量的应急能力和行为规范，通过政策保障、财物支持、完善服务、激励表彰等方式，鼓励和支持

社会救援力量参与防灾减灾救灾工作。探索建立对社会救援力量应急工作评估机制，强化跟踪督导和绩效评估，完善进退工作机制。

(三)发展目标。按照培育、发展、规范、提升的工作目标，结合区域风险实际，以实际需求为导向，以自愿参与为原则，在民政部门登记为前提，积极引导成立和培育发展社会救援力量，成为应急救援体系的重要补充，形成专业救援队伍和社会救援力量良性互动、共同发展的格局。2022至2024年，培育3支社会救援力量纳入区级社会救援力量管理体系。到2024年，社会救援力量管理水平明显提升，统一指挥、统筹调用、分级负责、就近参与的工作机制健全完善，规范有序、充满活力的社会救援力量发展环境更加优化，政府主导、属地管理、协同配合、多方支持的社会救援力量管理体系和服务保障体系基本建成。

三、政策措施

(一)统筹规划，合理布局。结合我区产业结构和重大风险分布情况，把社会救援力量建设作为灾害事故应急救援体系的重要组成部分科学规划、合理引导。制定社会救援力量培育标准，结合当地风险等因素，积极培育和发展社会救援力量，发挥其特长优势。把讲政治、有能力、守规范、讲奉献的社会救援力量纳入当地应急救援体系。

(二) 注重指导，强化保障。加强对社会救援力量的培育指导，加大对社会救援力量的支持力度，对纳入政府应急救援体系的社会救援力量，与政府其他专业社会救援力量同等享受演练竞赛、交通保障、装备支持、能力提升、救援补偿等政策。引导和推动社会救援力量健全管理制度，加强自身管理，依法依规开展应急救援工作。鼓励企事业单位和社会团体以捐赠等方式支持社会救援力量。建立动态管理制度，指导规范社会救援力量的行为，定期进行评估和考核，实行优胜劣汰。

(三) 规范行为，强化技能。加强对纳入体系的社会救援力量能力建设，强化技能提升，推动开展能力分类分级测评，纳入应急管理等部门统一培训、演练、竞赛体系。制定区级社会救援力量培育规范，组织编写培训教材，规范训练模式。依托现有资源推进社会救援力量与专业救援队伍协同训练，不断提升自身管理和建设水平。探索建立政府购置、征用应急装备提供给社会救援力量使用维护的工作机制。将社会救援力量纳入应急救援指挥体系，建立平战结合工作机制和能力考核体系。加强对社会救援力量的行为管理，协调指导社会救援力量在灾害事故现场指挥部或应急管理等部门的统一指挥下有序参与应急救援，服从命令，听从指挥。

(四) 加大宣传，营造氛围。大力宣传社会救援力量参与应急救援活动，尤其重视宣传先进个人和集体，形成强大的舆论导向，引导全社会理解、关注、支持社会救援力量。加大对应急知识的宣传力度，普及防灾减灾救灾知识技能，调动社会有关单位和个人参与社会救援力量的积极性，营造良好氛围。将社会救援力量提供的社会应急救援服务纳入政府购买服务范围，明确购买服务的内容和标准。

(五) 严格奖惩，促进发展。鼓励政府机关、企事业单位、群团组织等为社会救援力量建设提供支持和便利，对支持社会救援力量建设的单位和个人进行通报表扬。对在应急工作中表现突出的社会救援力量和个人给予适当的表扬表彰；对不服从现场调度指挥、虚报瞒报相关信息、违规发布灾情和救援信息、盲目冒险开展应急救援作业的社会救援力量，由应急管理部门进行通报批评并记入应急行动表现记录；情节和后果严重的，应急管理部门要将其移除社会救援力量管理体系。

